



大 会

Distr.
GENERAL

A/51/157
6 June 1996
CHINESE
ORIGINAL: RUSSIAN

第五十一届会议

暂定项目表* 项目71

全面彻底裁军

1996年6月4日

乌克兰常驻联合国代表团

给秘书长的普通照会

乌克兰常驻联合国代表团向联合国秘书长致意，并谨附上乌克兰总统列昂尼德·库奇马先生就1996年6月1日完成从乌克兰境内运出战略核武器的进程发表的声明（见附件），并请将本函及其附件作为大会暂定项目表项目71的文件分发为荷。

* A/51/50。

附件

乌克兰总统
就1996年6月1日完成从乌克兰境内
运出战略核武器的进程发表的声明

1996年6月1日，完成了将战略核弹药从乌克兰境内运到俄罗斯联邦、以便今后在乌克兰观察员的监督下予以销毁的进程。乌克兰以此向全世界表明，它致力于全球核裁军的主张，以实际行动寻求使人类接近全世界各国人民能够在没有被核武器消灭的威胁的情况下生活的这一天。

过去，乌克兰人民不得不牺牲自己的社会福利和经济发展，花钱进行劳命伤财的“冷战”时期核军备竞赛。为此，乌克兰宣布成为前苏维埃社会主义共和国联盟遗留下来的分布在其境内的核武器的主人，并不是将这些武器视为实际的武装力量，而是首先将它们视作物质财富，它至少应部分补偿乌克兰所受的损失。独立的乌克兰从来没有对人类造成核威胁。

最高拉达正是有据于此，才于1991年7月在《国家主权宣言》中宣告，乌克兰将遵循三项无核原则：不接受、不生产、不获取核武器。

这项决定在乌克兰以后在核裁军领域的文件和实践中得到了发展，为此，将最后的核弹药运出乌克兰境内是其合理的结果，也充分证明了我国的政策的连续性和可预测性。

这一历史性的事件本身就标志着我国及时并充分履行了其根据1994年1月14日《乌克兰总统、俄罗斯联邦总统和美利坚合众国总统的三方声明》（见A/49/66-E/1994/91，附件）所承担的义务，是乌克兰对裁军进程所作的有力贡献。但是，这一进程不能是单方面的，其他国家、首先是核国家必须在政治上和实践中支持和补充这一进程。彻底销毁分布在乌克兰境内的核武器为实现在中欧和东欧——从黑海到波罗的海——建立无核区的想法提供了唯一的可能性。建立无核区将有助于在区内各国间

发展信任的局面，并将在很大程度上减少在欧洲大陆出现新的分界线的威胁。

乌克兰非常珍视在销毁战略核武器方面向我国提供的援助。乌克兰在履行它在这方面所承担的国际义务时，遇到了大量的问题，乌克兰没有能力单独解决这些问题。为此，我们在自愿放弃世界第三大核国家的地位之后，有权希望在乌克兰最终履行了1994年1月14日《乌克兰总统、俄罗斯联邦总统和美利坚合众国总统的三方声明》的规定之后还会向它提供援助。我们期望为了全人类的利益在这方面开展长期合作。

乌克兰人民在经历了切尔诺贝利核电站事故的致命后果之后，非常清楚地了解核武器给人类带来的现实的灾难的威胁。乌克兰深信它选择无核武器地位是正确的，并呼吁其他国家、首先是核国家走同样的道路，竭尽全力，尽快使核武器永远从地球上消除。

- - - - -